WIE FUNKTIONIERT EIN THERMOELEMENT ?

Der Peltiereffekt

Wenn in einer geschlossenen Schleife aus zwei unterschiedlichen elektrischen Leitern A und B ein Strom |
flieft, dann wird an einer der Verbindungsstellen ein Warmestrom Q* (Warmemenge je Zeiteinheit = Leistung)
absorbiert und flihrt dort zu einer Temperaturabsenkung DT2 gegeniiber der Umgebungstemperatur T.

Stromquelle

T,=T+AT T,=T-AT

An der anderen Verbindungsstelle mit der in Stromrichtung umgekehrten Materialreihenfolge wird ein gleich
groRer Warmestrom freigesetzt und fiihrt dort zu einer Temperaturerh6hung DT41. Die Stromrichtung ents-
cheidet dariiber, wo Warme verbraucht oder freigesetzt wird. Die Warmestréme sind proportional der
Stromstrarke | und hangen von der Materialkombinatioen A / B ab. Sie sind unabhangig

vom Querschnitt der Leiter und den Abmessungen der Verbindungsstelle.
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Hauptanwendungen des Peltiereffektes in der Technik sind elektrisch betriebene Kiihleinrichtungen und
Thermostaten.



